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Καληµέρα σας, 
Ονοµάζοµαι Σοφία Ρούσσου και εργάζοµαι σαν βοηθός του ∆/ντος Συµβούλου στην DENTOFAIR 
(η µεγαλύτερη εισαγωγική εταιρεία οδοντιατρικών ειδών στην Ελλάδα).  Εδώ και 1 χρόνο 
περίπου έχω αναλάβει τα καθήκοντα PRO της ε.ο. EUMA. 
 
Όταν έλαβα την πρόσκληση της κυρίας Κναή για να συµµετάσχω στο σηµερινό συνέδριο 
ανάµικτα συναισθήµατα άρχιζαν να µε κατακλύζουν:  τη χαρά διαδεχόταν η ανησυχία ... µια 
φυσιολογική θα έλεγα ανησυχία που όµως κάποιες στιγµές ένα βαρύ αίσθηµα ευθύνης την 
µετέτρεπε σε άγχος  … που  σε στιγµές ευφορίας έδινε τη θέση του  στη σιγουριά … και ο 
κύκλος των συναισθηµάτων συνεχιζόταν και χρωµατιζόταν ανάλογα µε τη διάθεση της κάθε 
στιγµής. 
 
Οι περισσότερες από τις κυρίες που είµαστε σήµερα εδώ κατέχουµε τη θέση της κορυφαίας 
βοηθού διοίκησης.  Στην υψηλή λοιπόν αυτή θέση βιώνουµε καθηµερινά ένα εκκρεµές 
συναισθηµάτων καθώς οι ευθύνες µας πιέζουν συνεχώς και εµείς καλούµαστε να 
ανταποκριθούµε όχι απλά µε τον καλύτερο τρόπο αλλά µε ΤΟΝ µοναδικό, έξοχο, ανώτερο, 
απαράµιλλο χειρισµό.  Και να ήταν µόνο αυτό…. το κυριότερο είναι ότι επειδή ΟΛΑ έπρεπε να 
είχαν γίνει χθες δεν έχουµε καν την πολυτέλεια της ακολουθητικής εργασίας!  
 
Aς φανταστούµε την  παρακάτω εικόνα που ‘µιλάει’ από µόνη της: 
Ένα  ον θηλυκού γένους που διαχειρίζεται τα e-mails ενώ συγχρόνως φιλτράρει τα 
τηλεφωνήµατα του ∆/ντή του µε το δεξί του χέρι ενώ συγχρόνως σηµειώνει τα στοιχεία του 
τηλεφωνήµατος µε το αριστερό … και στα πόδια του βρίσκεται ανοιχτός ο φάκελος 
αρχειοθέτησης καθώς συγχρόνως ψάχνει µια περσινή σηµαντική επιστολή  και µε την άκρη του 
µυαλού του  προσπαθεί  συγχρόνως να κατεβάσει ιδέες για την απάντηση του εξαιρετικά 
επείγοντος fax που έχει καθυστερήσει να φύγει ενώ συγχρόνως … 
 
Πριν λίγο µόλις καιρό αναρωτιόµουν από τι πρέπει να είναι φτιαγµένη  η Management Assistant 
της 3ης χιλιετίας για να ανταποκρίνεται στο ρόλο της µε επιτυχία και ταυτόχρονα να διατηρεί 
υγιές το νευρικό της σύστηµα και να διαφυλάττει τον αυτοσεβασµό της.  Με απασχολούσε 
επίσης το θέµα των προσόντων, των ιδιοτήτων, των σπουδών και των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών που προϋποθέτει αυτή η µοναδική θέση.  Και λέω µοναδική γιατί τα 
καθήκοντα και οι δεξιότητες που απαιτούνται είναι µοναδικές οπότε δεν υπάρχει µέτρο 
σύγκρισης µε τις υπόλοιπες θέσεις µέσα στον οποιοδήποτε µικρό ή µεγάλο Οργανισµό. 
 
Σε ένα βιβλίο για το σύγχρονο Management διάβασα πρόσφατα ότι η σύγχρονη βοηθός 
διοίκησης οφείλει να έχει άριστες οργανωτικές και επικοινωνιακές ικανότητες.  Πρέπει να είναι 
σε θέση να αναζητά πληροφορίες και να λύνει προβλήµατα, να διαθέτει διπλωµατικές 
ικανότητες και όχι µόνο να παρέχει διοικητική υποστήριξη στον προϊστάµενό της αλλά οφείλει 
να διαβάζει το µυαλό του και να καταλαβαίνει τι πρέπει να κάνει πριν ακόµα της το ζητήσει.  
Πρέπει να ανακόπτει µε ευγένεια και µε σταθερότητα πολλά φορτικά άτοµα µε παράλογες 
απαιτήσεις.  Και αν οι ενοχλητικοί επιµένουν η βοηθός πρέπει να ξέρει να τους ηρεµεί.  Κυρίως 
όµως πρέπει να είναι διακριτική έχοντας διάκριση και να κατέχει την τέχνη της επικοινωνίας 
ξέροντας να σιωπά…. 
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Η σύγχρονη  εποχή λοιπόν απαιτεί µια βοηθό πολυτάλαντη και πολυδιάστατη, χαµογελαστή, 
ευγενική, υπεύθυνη, επινοητική, πάντα πρόθυµη, µε πολύπλευρα ενδιαφέροντα, δηλ. ένα 
άκρως αποτελεσµατικό και χαρισµατικό άτοµο που  κινείται µε την ταχύτητα του φωτός, που 
βρίσκει εναλλακτικές λύσεις σε όλα τα προβλήµατα, µεταµορφώνοντας το Α∆ΥΝΑΤΟ σε δυνατό, 
το ∆ΥΣΚΟΛΟ σε φυσιολογικό και το ΑΝΕΦΙΚΤΟ σε εφικτό και όλα αυτά σε µηδενικό χρόνο ! 

-------------------- 
Ας υποθέσουµε ότι αύριο που θα επιστρέψουµε στο γραφείο µας ο προϊστάµενός µας µπαίνει 
µέσα, πετάει εκνευρισµένος την παρουσίαση που ετοιµάζαµε εδώ και 3 µέρες σχολιάζοντας:  
«Είναι ανακριβής και προσβάλλει την εταιρεία µου».   
 
Η καλή µας διάθεση εξαφανίζεται απότοµα ενώ στο σώµα µας εµφανίζονται αστραπιαία 
δυσάρεστα συµπτώµατα:  σφίξιµο στο στοµάχι, πιθανόν µια τρεµούλα στα άκρα, εφίδρωση, 
ενοχλήσεις στο γαστρεντερικό σύστηµα και άλλα.  Ο καρδιακός ρυθµός, η πίεση του αίµατος, η 
αναπνοή µας έχουν επίσης τροποποιηθεί.  
 
Συγχρόνως ο νους µας, που αξιολόγησε ένα άκρως δυσαρεστηµένο αφεντικό, άρχισε έναν 
εσωτερικό µονόλογο ξεχειλίζοντας από οδυνηρές  σκέψεις  και ταραγµένες φαντασιώσεις 
 
� θα µείνω χωρίς δουλειά 
� οι λογαριασµοί είναι απλήρωτοι και θα ζω σε ένα σπίτι χωρίς φως, νερό, τηλέφωνο 
� τι θα γίνει αν αρρωστήσω;  θα µε πάνε σε άσυλο απόρων… 
 
Σαν αποτέλεσµα, φρενιασµένα συναισθήµατα µε εχθρικές διαθέσεις µας έχουν ήδη προσβάλει 
και οι αντίστοιχες χηµικές τοξικές ουσίες διατρέχουν µε ιλιγγιώδη ταχύτητα το σώµα και το νου 
µας µε άκρως δυσάρεστα αποτελέσµατα για την αποδοτικότητα, τη συµπεριφορά, την ευεξία και 
την υγεία µας. 
 
Το σύστηµά µας λοιπόν ξαφνικά κυριαρχείται και βασανίζεται από το άγχος και την ανησυχία  
που καθοδηγούν πλέον και τη νοητική και τη σωµατική µας συµπεριφορά  υπονοµεύοντας την 
ικανότητα της συνειρµικής λογικής σκέψης. Η δηµιουργικότητα έχει µπλοκαριστεί 
ανεπανόρθωτα.  Το σύστηµά µας ‘σέρνεται’.  Παίρνουµε µια ασπιρίνη και βαριοανασαίνοντας 
‘τσουλάµε’  την  υπόλοιπη µέρα  µέσα στη σύγχυση, την κούραση, την επιθετικότητα, την 
απαισιοδοξία και τη θλίψη. 
 
Έχουµε µετατραπεί σε αναποτελεσµατικά, αντιδραστικά θύµατα από ένα εξωτερικό ερέθισµα, 
από µία µοναδική λεκτική φράση και τα χιλιάδες µη λεκτικά µηνύµατα που αντιληφθήκαµε.  Και 
δυστυχώς αυτό που είµαστε αυτό ακριβώς µεταδίδουµε στους γύρω µας γιατί όταν 
επικοινωνούµε µε τους άλλους περνάµε ο ένας στον άλλον µη λεκτικά µηνύµατα που 
φανερώνουν πολλές πληροφορίες για τα συναισθήµατά µας, τον χαρακτήρα και τις προθέσεις 
µας. 
 
Ο ΄Εµερσον έλεγε ότι ‘ο χαρακτήρας µιλάει µε µεγάλη ευγλωττία.  αυτό που λες φωνάζει τόσο 
πολύ στ’ αυτιά µου που δεν µπορώ να ακούσω τι µου λες’.   
 
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ + ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ 
Ο εγκέφαλος και το σώµα είναι ένα άρρηκτο σύνολο βιοχηµικών και νευρωνικών 
αλληλεπιδρώντων συστηµάτων.  Οι φυσιολογικές λειτουργίες που αποκαλούµε νόηση, σκέψη 
και λογικότητα διεκπεραιώνονται από αυτό το ενιαίο σύνολο και όχι αποκλειστικά από τον 
εγκέφαλο. Και κύρια έκφραση των µηχανισµών της βιολογικής ρύθµισης είναι το συναίσθηµα. 
 
Τα συναισθήµατα έχουν τη βάση τους στο εσωτερικό περιβάλλον του σώµατος και ενεργούν σαν 
δεδοµένα (data) µέσα στον εγκέφαλο, ακριβώς όπως µία οπτική ή ακουστική πληροφορία 
αποτελούν στοιχεία προερχόµενα από το εξωτερικό περιβάλλον.  Πραγµατικά, µε εξελικτικούς 
όρους, ο εγκέφαλος είναι πρωτίστως ένα όργανο για οµοιόσταση – κέντρο που συλλέγει και 
τακτοποιεί πληροφορίες πάνω στις σωµατικές καταστάσεις και ενεργεί για να διατηρήσει τη 
σταθερότητα του εσωτερικού περιβάλλοντος.  Αυτή η έννοια διασαφηνίζει το ρόλο και τη φύση 
των συγκινήσεων και µας επιτρέπει να τις µελετήσουµε χρησιµοποιώντας τη δύναµη της 
ενοποιηµένης σύγχρονης νευροεπιστήµης, παρατηρεί ο διάσηµος Πορτογάλος νευρολόγος 
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Antonio Damasio, που αντιστρέφοντας τα λόγια του Καρτέσιου υποστηρίζει ‘υπάρχω και 
αισθάνοµαι, γι’ αυτό σκέφτοµαι’. 
 

Πώς µπορούµε λοιπόν να λέµε ότι έχουµε ζήσει ολοκληρωµένα την κάθε µέρα έχοντας 
καθηµερινά τις ίδιες εµπειρίες στις οποίες είµαστε εθισµένες;  ∆ηλαδή όταν αντιδρούµε µε τον 

ίδιο τρόπο κάθε φορά; 
 
 
 
 
 
ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΗ – ∆ΡΑΣΗ - ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ 
 Οι αντιδραστικοί άνθρωποι καθοδηγούνται από τα συναισθήµατα, από τις περιστάσεις, από τις 
συνθήκες, από το περιβάλλον. 
Οι επιδραστικοί άνθρωποι καθοδηγούνται από αξίες – αξίες προσεκτικά µελετηµένες, 
επιλεγµένες και εσωτερικευµένες.  Η πεµπτουσία του επιδραστικού ατόµου είναι η ικανότητα να 
µεταµορφώνει τις παρορµήσεις του σε αξίες. 
 
Στα αγγλικά η λέξη responsibility (ευθύνη) ετυµολογείται από τις response (απόκριση) και able 
(ικανός) δηλ. η ικανότητα να επιλέγεις την απόκρισή σου.  Οι εξαιρετικά επιδραστικοί άνθρωποι 
αναγνωρίζουν αυτή την ευθύνη.  ∆εν ρίχνουν το φταίξιµο για τη συµπεριφορά τους στις 
περιστάσεις, στις συνθήκες ή στις καταβολές τους.  Η συµπεριφορά τους είναι προϊόν της δικής 
τους συνειδητής εκλογής µε βάση αξίες και όχι προϊόν των συνθηκών µε βάση συναισθήµατα. 
 
Η αποτελεσµατική βοηθός δεν καθορίζεται από εξωτερικές συµπεριφορές όσο αρνητικές και αν 
είναι.  Αποφασίζει µόνη της αν και πως θα την επηρεάσουν οι δύσκολες καταστάσεις επειδή 
κουβαλάει µαζί της τον δικό της ‘καιρό’.  Καθοδηγείται από αξίες και αν αξία της είναι να 
προσφέρει εργασία καλής ποιότητας, αυτό θα κάνει, χωρίς να επηρεάζεται από το αν ‘ο καιρός’ 
συµβάλλει σε αυτό. 
 
Αντίθετα οι αντιδραστικοί άνθρωποι οικοδοµούν τη συναισθηµατική ζωή τους γύρω από τη 
συµπεριφορά των άλλων, δίνοντας στις αδυναµίες των άλλων την εξουσία να τους ελέγχουν. 
 
Ο Γκάντι έλεγε:  «∆εν µπορούν να µας πάρουν τον αυτοσεβασµό µας αν δεν τους τον δώσουµε 
εµείς» 

 
Η ΠΥΛΗ ΤΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ - ∆ΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ ΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

Στην Ουάσινγκτον σε ένα σχολείο του Yelm η ακόλουθη έκφραση αποτελεί τον ακρογωνιαίο 
λίθο:  «Κανένας δάσκαλος άξιος του µισθού του δεν άφησε ποτέ τη µέρα του να του συµβεί.  
προτιµούσε να τη δηµιουργεί». 
 
Ας υποθέσουµε λοιπόν ξανά ότι αύριο που θα επιστρέψουµε στο γραφείο ο προϊστάµενός µας 
µπαίνει µέσα, πετάει εκνευρισµένος την παρουσίαση που ετοιµάζαµε εδώ και 3 µέρες 
σχολιάζοντας:  «Είναι ανακριβής και προσβάλλει την εταιρεία µου».   
 
Στο πρόσωπό µας σχηµατίζεται ένα αφοπλιστικό αυθεντικό χαµόγελο και γεµάτες κατανόηση  
και µοναδική ικανότητα αντίληψης  προτείνουµε να επεξεργαστούµε µια πιο αποτελεσµατική 
παρουσίαση και να δούµε τις εναλλακτικές λύσεις.  Στο νου µας κυριαρχεί ηρεµία και στο σώµα 
µας ρέουν αισιόδοξα συναισθήµατα γεµάτα δυναµισµό που πυροδοτούν τις ορµόνες της 
ευχαρίστησης και της υγείας. 
 
Ο προϊστάµενός µας αλλάζει διάθεση και ανακουφισµένος…..µας ανταποδίδει το χαµόγελο και 
την κατανόηση.   
� Η δουλειά ρέει οµαλά, η διάθεση όλων είναι στα υψηλότερα επίπεδα και ένα αίσθηµα 

υψηλής εµπιστοσύνης επηρεάζει άτοµα, καταστάσεις, συµφωνίες.   
� Το γενικό εξωτερικό περιβάλλον καθρεφτίζει τον εσωτερικό χαρούµενο κόσµο των 

συναδέλφων αφού χαρούµενα συναισθήµατα βρήκαν χώρο και εξαπλώθηκαν αβίαστα 
παντού. 
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� Το ποσοστό της αλληλεξάρτησης ενισχύεται µεταξύ των συναδέλφων και µια εφ’ όλης της 
ύλης νοοτροπία αφθονίας εναρµονίζει τόσο τα έµψυχα όσο και τα άψυχα. 

 
Ας αξιολογήσουµε όµως τα πράγµατα ένα – ένα, µε τη σειρά τους. 
Και πρώτα απ’ όλα ας απαντήσουµε στον εαυτό µας τα ερωτήµατα: 
 
 Τι είδους άνθρωπος επιλέγω να είµαι; 
 Τι είδους management assistant επιλέγω να γίνω; 
 Τι θέλω τελικά για το αύριο; 

 
Γιατί όλα αυτά πάνε πακέτο. 
 
Νους και σώµα – το σώµα του νου 
Ας ρίξουµε µια γρήγορη µατιά στον εγκέφαλό µας, στον εαυτό µας, στην έδρα του αρχηγείου 
όλων των σωµατικών λειτουργιών αλλά και των συναισθηµάτων, των σκέψεων, των ονείρων, 
της νοηµοσύνης, της αυτοαντίληψης και της αυτοαναγνώρισης ! 
 

• Ο εγκέφαλος είναι τουλάχιστον 1.000 φορές ταχύτερος από τον ταχύτερο 
υπερυπολογιστή στον κόσµο. 

• Ο εγκέφαλος είναι πάντα σε λειτουργία .  Ποτέ δεν σταµατάει και ποτέ δεν ξεκουράζεται 
σε όλη µας τη ζωή. 

• Ο εγκέφαλος ανανεώνει συνεχώς τις ηλεκτρικές του συνδέσεις µέχρι το τέλος της ζωής 
µας. 

• Ένα µέρος του εγκεφάλου, ο συγκινησιακός εγκέφαλος, είναι πολύ γρήγορος γιατί δεν 
έχει την ανάγκη να συλλογιστεί για το τι θα κάνει.  Οι πράξεις του διακατέχονται από την 
ιδιαίτερη αίσθηση της σιγουριάς.  Ο γρήγορος αυτός τρόπος αντίληψης βλέπει τα 
πράγµατα σαν σύνολο και αντιδρά προτού αφιερωθεί κάποιος χρόνος για διεξοδική 
σκέψη και ανάλυση.   

• Ο συναισθηµατικός εγκέφαλος λειτουργεί µε τις αισθήσεις: µε την οσµή, µε το άγγιγµα, 
µε το βλέµµα  και όχι µε τις λέξεις.   

 
Ένα σηµαντικό κλειδί λοιπόν είναι η ικανότητα του ατόµου να ελέγχει και να ρυθµίζει τα δικά 
του συναισθήµατα - και κατ’ επέκταση και τα συναισθήµατα των γύρω του - και να τα 
χρησιµοποιεί για να κατευθύνει τη σκέψη και τη δράση του. 
 
Και πως γινόµαστε κύριοι και όχι υπηρέτες των συναισθηµάτων µας   
Όταν σχετιστούµε µε αυτά και τα αναγνωρίσουµε.  Όταν επιλέξουµε να γευτούµε τον 
καταπιεσµένο µας θυµό, το φόβο µας, τη θλίψη µας και να τα απελευθερώσουµε.  Τότε θα 
βγούµε σιγά – σιγά από την προσωπική µας φυλακή µέσα στην οποία µας έχουν υποσυνείδητα 
καταδικάσει.  Και όλη αυτή η φρέσκια απελευθερωµένη ενέργεια θα πραγµατοποιήσει από µόνη 
της την αλλαγή. 
 
Και είναι ζωτικής σηµασίας διαδικασία αφού τα θετικά συναισθήµατα, εκτός όλων των άλλων,  
ενισχύουν το ανοσοποιητικό µας σύστηµα ενώ τα αρνητικά συναισθήµατα µειώνουν σηµαντικά 
την ανοσοποιητική µας λειτουργία.   
 
Ο χρόνος κατά τον οποίο το συναίσθηµα φτάνει στο απόγειό του είναι πολύ σύντοµος, µόλις 
λίγα δευτερόλεπτα.  Τα συναισθήµατα τη στιγµή της έξαρσής τους είναι ισχυροί ρυθµιστές της 
δράσης και της αντίληψής µας.   
 
Η συναισθηµατική µας νοηµοσύνη περιλαµβάνει αυτεπίγνωση και έλεγχο των παρορµήσεων, 
επιµονή, ζήλο και αυτοενεργοποίηση, ενσυναίσθηση και κοινωνική προσαρµοστικότητα.   
 
Αυτές είναι απαραίτητες δεξιότητες που πρέπει να έχουµε για  να διαπρέψουµε στη ζωή, να 
οικοδοµήσουµε υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις και να διακριθούµε στον εργασιακό τοµέα. 
 
Γιατί το ζητούµενο της εποχής µας είναι ο ολιστικός άνθρωπος µε προσωπική και διαπροσωπική 
αποτελεσµατικότητα που συνδυάζει αντίθετα και συµπληρωµατικά στοιχεία:  λογικός και 
διαισθητικός, πρακτικός και ονειροπόλος, που χρησιµοποιεί τον αριστερό και δεξιό του 
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εγκέφαλο, αυτός που µαθαίνει να ‘πατάει στη γη’ αλλά και να ‘υψώνει το κεφάλι του στον 
ουρανό’.  
 
Έτσι, µεταµορφώνεται σε ένα κοµβικό πρόσωπο µε επιδραστική συµπεριφορά, ένα παράδειγµα 
προς µίµηση που δεν  αντιγράφει ήδη παιγµένα,  αποτυχηµένα σενάρια αλλά  βλέπει την κάθε 
µέρα σαν µια ευκαιρία για τη δηµιουργία καινούργιων λεωφόρων πραγµατικότητας, αγέννητων 
συναισθηµάτων και σοφών αντιδράσεων ώστε η κάθε µέρα να αποβαίνει µια γονιµοποίηση 
απείρων αύριο. 
 

 
Αύριο λοιπόν που θα επιστρέψουµε στο γραφείο µας ο προϊστάµενός µας µπαίνει µέσα 
χαµογελώντας και µας ρωτάει: τι έγινε µε την παρουσίαση που ετοιµάζαµε εδώ και 3 µέρες;  
Την έστειλες;  Υπάρχει κάποια εξέλιξη;     
 
- Όχι, δεν την έστειλα ακόµα.  Θεώρησα ότι πρέπει να γίνουν κάποιες αλλαγές επειδή χθες ήρθε 
ένα e-mail µε καινούργια στοιχεία και σκέφτηκα ότι πρέπει να τα λάβουµε υπόψη. 
 
Βλέπουµε έναν εκ βαθέων διαµορφωµένο χαρακτήρα.  Ένα άτοµο δυναµικό µε θάρρος και 
δύναµη. Ένα άτοµο  µε πρωτοβουλία που συνοδεύεται από ευελιξία, γνώση και ευαισθησία.  
Ένα άτοµο που ακτινοβολεί ακεραιότητα, ωριµότητα, και έχει την ευθύνη των πράξεων και των 
επιλογών του. 
 
H top management assistant που έχει επιλέξει τη διαδικασία της βαθιάς και ουσιαστικής 
διαµόρφωσης του χαρακτήρα της διευθύνει συνειδητά τον εαυτό της, διοικώντας και 
εποπτεύοντας τον ουσιαστικά.  Έτσι µπορεί να κάνει τον διαχωρισµό σηµαντικού + επείγοντος 
γιατί είναι και manager αλλά και ηγέτης του εαυτού της.   Ο επιτυχηµένος manager κάνει τα 
πράγµατα σωστά αλλά ο ηγέτης – που η επιτυχία του είναι προδιαγεγραµµένη – κάνει τα σωστά 
πράγµατα.  
 
Το να κάνουµε τα πράγµατα σωστά δεν είναι αρκετό.  Όσο αποτελεσµατικό και αν είναι το 
management χωρίς αποτελεσµατική ηγεσία είναι, όπως το διατύπωσε κάποιος, ‘σαν να 
στερεώνεις καλύτερα τις καρέκλες του καταστρώµατος στον Τιτανικό’. 
 
ΚΑΙ ΚΑΤΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ 
Προσωπικά δεν δέχοµαι τον όρο αρνητικά + θετικά συναισθήµατα. 
Θεωρώ ότι υπάρχουν µόνο άγνωστα συναισθήµατα, συναισθήµατα που δεν γνωρίζουµε ότι µας 
ορίζουν γιατί τα έχουµε ‘θάψει’ βαθιά σε πολύ πρώϊµη ηλικία.  Αυτά όµως υπάρχουν και µας 
προδίδουν και τα  βλέπουµε να φωνάζουν  δυνατά σε κατάσταση άγχους και stress.   
Η επιστήµη δέχεται πλέον ότι σοβαρές αρρώστιες που µαστίζουν την εποχή µας οφείλονται στον  
θυµό και στο άγχος που δρουν υποσυνείδητα. 
 
Τα συναισθήµατα που είναι εγκλωβισµένα στο σώµα και στο νου µας  και  µε τα οποία δεν 
έχουµε επαφή κρατούν δεσµευµένο τεράστιο ποσοστό ενέργειας.  Στο χέρι µας είναι να  
απελευθερώσουµε  αυτή την ενέργεια συνειδητά προς όφελός µας.  Από µας εξαρτάται να 
γνωρίσουµε τον θυµό µας, τον φόβο µας, τη θλίψη µας και να θρέψουµε το τεράστιο παιδικό 
µας παράπονο.  Ιδιαίτερα στο δικό µας επάγγελµα είναι απαραίτητο.  Γιατί τα άγνωστα 
µπλοκαρισµένα συναισθήµατα δηµιουργούν χαοτικές καταστάσεις στο χώρο του γραφείου µας.  
Τα   παιχνίδια εξουσίας, η ανάγκη να µειώνουµε τους άλλους, τα πισώπλατα εξευτελιστικά λόγια 
κατηγόριας, οι αδικαιολόγητες συγκρούσεις, η εκµετάλλευση είναι οδυνηρά επακόλουθα ενός 
αδηφάγου τέρατος µε µειωµένη αξία εαυτού που αγωνίζεται απεγνωσµένα να επιβιώσει από κει 
έξω αφού νιώθει ότι µέσα του η ζωή είναι νεκρή. 
 
Το σηµαντικό είναι να περιέχουµε τα συναισθήµατά µας και να συµπλέουµε συνειδητά µε αυτά.  
∆εν ωφελεί να κοντράρουµε το κύµα, ούτε να του επιτρέψουµε να µας σηκώσει.  Πηγαίνουµε 
µαζί µε το κύµα. 
 
Το ζητούµενο λοιπόν είναι µια συγ-κινηµένη και όχι συναισθηµατικά παγωµένη βοηθός 
διοίκησης που κινείται από έναν εσωτερικό αυτόµατο συναισθηµατικό πιλότο.  Τώρα δεν είναι 
πια ένα απρόσωπο όν.  Μεταµορφώθηκε σε ενήλικο άτοµο µε συνειδητή συµπεριφορά που ξέρει 



 6 

να οµορφαίνει, να ανακουφίζει, να πλουτίζει την καθηµερινότητά της.  Γιατί είναι γνήσια στο 
θυµό της, στο φόβο της και στη χαρά της.  Και µπορεί να λέει την αλήθεια γελώντας όπως µας 
δίδαξε ο Οράτιος. 
 
Ακόµα και ο φιλόσοφος της απαισιοδοξίας, ο Σοπενάουερ έλεγε ‘ Η ευθυµία αποτελεί άµεσο 
κέρδος.  Είναι το µετρητό χρήµα της ευτυχίας.  Τα άλλα δεν είναι παρά τραπεζικές επιταγές’. 
 


